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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Andreas Grutzeck und Dennis Gladiator (CDU) vom 20.08.21 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Was plant der rot-grüne Senat mit den Geldern aus dem Bundespro-
gramm „Demokratie leben!“ im Jahr 2021? 

Einleitung für die Fragen: 
Für das Programm „Demokratie leben!“ stehen im Jahr 2021 im Bundeshaus-
halt 150 Millionen Euro zur Verfügung.  
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Frage 1: In welcher Höhe haben die BASFI, die Bezirke beziehungsweise Trä-
ger aus Hamburg für das Jahr 2020 und 2021 jeweils Zuwendungen 
aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“ beantragt? Bitte mit 
angeben, inwiefern sich die Beträge und Verwendungszwecke von 
denen des Vorjahrs unterscheiden.  

Frage 2: Welche Träger erhalten im Jahr 2020 und 2021 jeweils Zuwendungen 
in welcher Höhe für jeweils welches Projekt mit welchem Ziel aus dem 
Bundesprogramm „Demokratie leben!“? Bitte aufschlüsseln, von wel-
cher Hamburger Stelle die Träger die Gelder erhielten und wie hoch 
die jeweilige Ko-Finanzierung der ausgebenden Stelle war. 

Frage 3: Welche Träger und Projekte wurden beziehungsweise werden im 
Jahr 2020 und 2021 aus jeweils welchen Gründen neu in die Förde-
rung aufgenommen beziehungsweise erhalten warum eine höhere 
Förderung als im Vorjahr und welche sind aus welchen Gründen raus-
gefallen oder in der Förderhöhe reduziert worden?  

Antwort zu Fragen 1, 2 und 3: 
Siehe Anlagen 1 bis 4. Im Übrigen siehe Drs. 21/17728. 

Frage 4: Welche vom Senat finanzierten Träger beziehungsweise Projekte  
befassen sich jeweils mit der Prävention in den Bereichen Rechts-
extremismus, Salafismus und Linksextremismus und welche Förder-
höhen aus welchen Quellen stehen jeweils dahinter? Bitte hier einmal 
für das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ unter diesem Aspekt 
aufschlüsseln und außerdem auch andere im Jahr 2020 und 2021 
geförderte Projekte im Bereich der Extremismusprävention entspre-
chend aufschlüsseln. 

Antwort zu Frage 4: 
Bezogen auf das Bundesprogramm siehe Anlagen 1 und 2. Im Übrigen siehe Anlagen 
3 und 4. 



Er
lä

ut
er

un
g

du
rc

h 
So

zi
al

be
hö

rd
e

B
AF

zA
Fa

ch
be

hö
rd

e
ge

sa
m

t
B

ea
nt

ra
gt

e 
M

itt
el

 in
 E

ur
o

M
ob

ile
 B

er
at

un
g 

ge
ge

n 
R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us
Ar

be
it 

un
d 

Le
be

n 
H

am
bu

rg
 

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

37
1.

71
2,

16
29

0.
06

0,
16

81
.6

52
,0

0
37

1.
71

2,
16

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
20

Ko
or

di
ni

er
un

g 
Be

ra
tu

ng
sn

et
zw

er
k 

ge
ge

n 
R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us
Jo

ha
nn

 D
an

ie
l L

aw
ae

tz
-S

tif
tu

ng
R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us
12

6.
46

3,
00

84
.0

00
,0

0
42

.4
44

,0
0

12
6.

44
4,

00
Pe

rs
on

al
ko

st
en

st
ei

ge
ru

ng
 fü

r 
20

20
 

Em
po

w
er

 –
 B

er
at

un
g 

fü
r B

et
ro

ffe
ne

 
re

ch
te

r, 
ra

ss
is

tis
ch

er
 u

nd
 

an
tis

em
iti

sc
he

r G
ew

al
t

Ar
be

it 
un

d 
Le

be
n 

H
am

bu
rg

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

43
5.

82
6,

88
36

0.
37

4,
65

75
.4

52
,2

3
43

5.
82

6,
88

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
20

D
is

ta
nz

ie
ru

ng
s-

 u
nd

 
Au

ss
tie

gs
be

ra
tu

ng
 K

ur
sw

ec
hs

el
 u

nd
 

Ar
be

its
st

el
le

 R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

 u
nd

 
G

ew
al

t (
Au

ss
tie

gs
be

ra
tu

ng
 K

ad
er

 im
 

N
or

dv
er

bu
nd

)

C
hr

is
tli

ch
es

 J
ug

en
dd

or
fw

er
k 

D
eu

ts
ch

la
nd

 e
.V

. /
 

Bi
ld

un
gs

ve
re

in
ig

un
g 

Ar
be

it 
un

d 
Le

be
n 

N
ie

de
rs

ac
hs

en
 O

st
 

gG
m

bH

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

23
4.

84
0,

39
20

4.
94

1,
19

29
.8

99
,2

0
23

4.
84

0,
39

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
20

Au
fs

to
ck

un
g 

um
 1

,5
 S

te
lle

n,
 

da
vo

n 
0,

5 
fü

r N
at

io
na

lis
m

us
 in

 
m

ig
ra

nt
is

ch
en

 C
om

m
un

iti
es

Ko
or

di
ni

er
un

g 
N

et
zw

er
k 

 P
rä

ve
nt

io
n 

un
d 

D
er

ad
ik

al
is

ie
ru

ng
Be

hö
rd

e 
fü

r A
rb

ei
t, 

G
es

un
dh

ei
t, 

So
zi

al
es

, F
am

ilie
 u

nd
 In

te
gr

at
io

n
re

lig
iö

s 
be

gr
ün

de
te

te
r 

Ex
tre

m
is

m
us

72
.9

38
,0

0
30

.0
00

,0
0

42
.9

38
,0

0
72

.9
38

,0
0

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
20

 

Au
ss

tie
gs

be
ra

tu
ng

 im
 N

or
dv

er
bu

nd
C

hr
is

tli
ch

es
 J

ug
en

dd
or

fw
er

k 
D

eu
ts

ch
la

nd
 e

.V
.

11
.5

00
,0

0
8.

50
0,

00
3.

00
0,

00
11

.5
00

,0
0

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
20

 
ko

nz
ep

tio
ne

lle
 G

ru
nd

sa
tz

fra
ge

n 
R

ef
er

en
te

ns
te

lle
78

.0
12

,0
0

50
.0

00
,0

0
38

.0
12

,0
0

78
.0

12
,0

0
Pe

rs
on

al
ko

st
en

st
ei

ge
ru

ng
 fü

r 
20

20
 

1.
02

7.
87

6,
00

43
.6

40
29

3.
70

0

PR
IS

M
A 

M
ed

ie
np

äd
ag

og
is

ch
e 

In
te

rv
en

tio
ne

n 
im

 F
el

d 
de

r N
eu

en
 

R
ec

ht
en

C
hr

is
tli

ch
es

 J
ug

en
dd

or
fw

er
k 

D
eu

ts
ch

la
nd

 e
.V

.
R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us

19
3.

48
8,

70

17
4.

13
9,

83
19

.3
48

,8
7

19
3.

48
8,

70
Ko

-F
in

an
zi

er
un

g 
So

zi
al

be
hö

rd
e*

KA
M

IL
 2

.0
Bü

nd
ni

s 
de

r I
sl

am
is

ch
en

 
G

em
ei

nd
en

 in
 N

or
dd

eu
ts

ch
la

nd
 

e.
V.

re
lig

iö
s 

be
gr

ün
de

te
te

r 
Ex

tre
m

is
m

us
22

2.
21

2,
39

19
9.

99
0,

07
20

.0
00

,0
0

21
9.

99
0,

07
Ko

-F
in

an
zi

er
un

g 
So

zi
al

be
hö

rd
e*

2.
22

2,
32

 E
ig

en
m

itt
el

Q
ua

liM
oV

e
Is

la
m

is
ch

es
 W

is
se

ns
ch

af
ts

- u
nd

 
Bi

ld
un

gs
is

tit
ut

22
2.

22
2,

00
20

0.
00

0,
00

22
.2

22
,0

0
22

2.
22

2,
00

Ko
-F

in
an

zi
er

un
g 

So
zi

al
be

hö
rd

e*
Le

ga
to

 - 
Is

la
m

is
m

us
pr

äv
en

tio
n 

im
 

ju
st

iz
ie

lle
n 

Fe
ld

 (P
rä

Ju
s)

Am
bu

la
nt

e 
M

aß
na

hm
en

 
Al

to
na

e.
V.

re
lig

iö
s 

be
gr

ün
de

te
te

r 
Ex

tre
m

is
m

us

54
9.

99
9,

00
49

9.
99

9,
00

49
.9

99
,8

5
54

9.
99

8,
85

Ko
-F

in
an

zi
er

un
g 

JB
/B

JV
**

, 
hö

he
re

Zu
w

en
du

ng
 a

uf
gr

un
d 

hö
he

re
n

Le
is

tu
ng

su
m

fa
ng

s
in

sb
es

on
de

re
 b

ei
 P

er
so

na
l- 

un
d

H
on

or
ar

ko
st

en
M

od
el

lp
ro

je
kt

 D
ek

on
st

ru
kt

 - 
Au

se
in

an
de

rs
et

zu
ng

 m
it 

ne
ur

ec
ht

er
 

Id
eo

lo
gi

e 
un

d 
St

ru
kt

ur
en

C
hr

is
tli

ch
es

 J
ug

en
dd

or
fw

er
k 

D
eu

ts
ch

la
nd

 e
.V

.
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 m

it 
de

m
 E

nd
e 

de
r F

ör
de

rp
er

io
de

 v
on

 
D

em
ok

ra
tie

 L
eb

en
 2

01
9 

au
sg

el
au

fe
n

M
od

el
lp

ro
je

kt
 S

eb
st

Si
ch

er
Se

in
Ba

si
s 

& 
W

og
e 

e.
V.

re
lig

iö
s 

be
gr

ün
de

te
te

r 
Ex

tre
m

is
m

us
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 m

it 
de

m
 E

nd
e 

de
r F

ör
de

rp
er

io
de

 v
on

 
D

em
ok

ra
tie

 L
eb

en
 2

01
9 

au
sg

el
au

fe
n

in
sg

es
am

t v
om

 B
AF

zA
 b

ew
illi

gt
e 

Zu
w

en
du

ng
sm

iit
te

l:

20
20

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Pr
oj

ek
te

Tr
äg

er

Drucksache 22/5515  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

2

Anlage 1



Er
lä

ut
er

un
g

du
rc

h 
So

zi
al

be
hö

rd
e

B
AF

zA
Fa

ch
be

hö
rd

e
ge

sa
m

t
B

ea
nt

ra
gt

e 
M

itt
el

 in
 E

ur
o

20
20

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Pr
oj

ek
te

Tr
äg

er

M
od

el
lp

ro
je

kt
 N

eu
e 

W
eg

e
Tü

rk
is

ch
e 

G
em

ei
nd

e 
in

 H
am

bu
rg

 
un

d 
U

m
ge

bu
ng

 e
.V

.
R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 m

it 
de

m
 E

nd
e 

de
r F

ör
de

rp
er

io
de

 v
on

 
D

em
ok

ra
tie

 L
eb

en
 2

01
9 

au
sg

el
au

fe
n

M
od

el
lp

ro
je

kt
 A

l W
as

at
 - 

D
ie

 M
itt

e
Is

la
m

is
ch

es
 W

is
se

ns
ch

af
ts

- u
nd

 
Bi

ld
un

gs
in

st
itu

t e
.V

.
re

lig
iö

s 
be

gr
ün

de
te

te
r 

Ex
tre

m
is

m
us

Fi
na

nz
ie

ru
ng

 m
it 

de
m

 E
nd

e 
de

r F
ör

de
rp

er
io

de
 v

on
 

D
em

ok
ra

tie
 L

eb
en

 2
01

9 
au

sg
el

au
fe

n
M

od
el

lp
ro

je
kt

 T
hi

nk
 S

oc
ia

l N
ow

 2
.0

 - 
Ve

ra
nt

w
or

tu
ng

 ü
be

rn
eh

m
en

 im
 

In
te

rn
et

Bü
nd

ni
s 

de
r I

sl
am

is
ch

en
 

G
em

ei
nd

en
 in

 N
or

dd
eu

ts
ch

la
nd

 
e.

V.

re
lig

iö
s 

be
gr

ün
de

te
te

r 
Ex

tre
m

is
m

us
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 m

it 
de

m
 E

nd
e 

de
r F

ör
de

rp
er

io
de

 v
on

 
D

em
ok

ra
tie

 L
eb

en
 2

01
9 

au
sg

el
au

fe
n

M
ob

ile
 B

er
at

un
g 

ge
ge

n 
R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us
Ar

be
it 

un
d 

Le
be

n 
H

am
bu

rg
 

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

39
9.

18
5,

31
31

7.
53

3,
31

81
.6

52
,0

0
39

9.
18

5,
31

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
21

so
w

ie
 0

,7
5 

St
el

le
na

uf
st

oc
ku

ng
 

un
d 

Sa
ch

ko
st

en
 fü

r 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

ar
be

it
Ko

or
di

ni
er

un
g 

Be
ra

tu
ng

sn
et

zw
er

k 
ge

ge
n 

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

-S
tif

tu
ng

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

16
6.

20
4,

05
12

3.
76

0,
05

42
.4

44
,0

0
16

6.
20

4,
05

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
21

 
so

w
ie

 e
in

m
al

ig
e 

Sa
ch

ko
st

en
er

hö
hu

ng
en

Em
po

w
er

 –
 B

er
at

un
g 

fü
r B

et
ro

ffe
ne

 
re

ch
te

r, 
ra

ss
is

tis
ch

er
 u

nd
 

an
tis

em
iti

sc
he

r G
ew

al
t

Ar
be

it 
un

d 
Le

be
n 

H
am

bu
rg

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

47
3.

40
6,

24
39

7.
95

4,
01

75
.4

52
,2

3
47

3.
40

6,
24

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
21

 
so

w
ie

 0
,6

2 
St

el
le

na
uf

st
oc

ku
ng

, 
Sa

ch
ko

st
en

er
hö

hu
ng

 u
nd

 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

ar
be

it.
D

is
ta

nz
ie

ru
ng

s-
 u

nd
 

Au
ss

tie
gs

be
ra

tu
ng

 K
ur

sw
ec

hs
el

 u
nd

 
Ar

be
its

st
el

le
 R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us
 u

nd
 

G
ew

al
t (

Au
ss

tie
gs

be
ra

tu
ng

 K
ad

er
 im

 
N

or
dv

er
bu

nd
)

C
hr

is
tli

ch
es

 J
ug

en
dd

or
fw

er
k 

D
eu

ts
ch

la
nd

 e
.V

. /
 

Bi
ld

un
gs

ve
re

in
ig

un
g 

Ar
be

it 
un

d 
Le

be
n 

N
ie

de
rs

ac
hs

en
 O

st
 

gG
m

bH

R
ec

ht
se

xt
re

m
is

m
us

28
9.

26
1,

55
25

9.
36

2,
35

29
.8

99
,2

0
28

9.
26

1,
55

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
21

 
so

w
ie

 0
,2

5 
St

el
le

na
uf

st
oc

ku
ng

 
N

at
io

na
lis

m
us

 in
 

m
ig

ra
nt

is
ch

en
 C

om
m

un
iti

es
, 

ei
nm

al
ig

 Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
ar

be
it

Ko
or

di
ni

er
un

g 
N

et
zw

er
k 

 P
rä

ve
nt

io
n 

un
d 

D
er

ad
ik

al
is

ie
ru

ng
Be

hö
rd

e 
fü

r A
rb

ei
t, 

G
es

un
dh

ei
t, 

So
zi

al
es

, F
am

ilie
 u

nd
 In

te
gr

at
io

n
re

lig
iö

s 
be

gr
ün

de
te

te
r 

Ex
tre

m
is

m
us

76
.5

71
,0

0
33

.6
33

,0
0

42
.9

38
,0

0
76

.5
71

,0
0

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
21

 

Au
ss

tie
gs

be
ra

tu
ng

 im
 N

or
dv

er
bu

nd
C

hr
is

tli
ch

es
 J

ug
en

dd
or

fw
er

k 
D

eu
ts

ch
la

nd
 e

.V
.

12
.5

00
,0

0
9.

50
0,

00
3.

00
0,

00
12

.5
00

,0
0

Pe
rs

on
al

ko
st

en
st

ei
ge

ru
ng

 fü
r 

20
21

 
ko

nz
ep

tio
ne

lle
 G

ru
nd

sa
tz

fra
ge

n 
in

be
id

en
 P

rä
ve

nt
io

ns
be

re
ic

he
n 

R
ef

en
te

ns
te

lle
83

.0
54

,0
0

55
.0

42
,0

0
28

.0
12

,0
0

83
.0

54
,0

0
Pe

rs
on

al
ko

st
en

st
ei

ge
ru

ng
 fü

r 
20

21
 

1.
19

6.
78

4,
72

53
.6

40
31

6.
13

1
PR

IS
M

A 
M

ed
ie

np
äd

ag
og

is
ch

e 
In

te
rv

en
tio

ne
n 

im
 F

el
d 

de
r N

eu
en

 
R

ec
ht

en

C
hr

is
tli

ch
es

 J
ug

en
dd

or
fw

er
k 

D
eu

ts
ch

la
nd

 e
.V

.
R

ec
ht

se
xt

re
m

is
m

us
20

1.
04

9,
38

18
0.

94
5,

91
20

.1
03

,4
7

20
1.

04
9,

38
Ko

-F
in

an
zi

er
un

g 
So

zi
al

be
hö

rd
e*

KA
M

IL
 2

.0
Bü

nd
ni

s 
de

r I
sl

am
is

ch
en

 
G

em
ei

nd
en

 in
 N

or
dd

eu
ts

ch
la

nd
 

e.
V.

re
lig

iö
s 

be
gr

ün
de

te
te

r 
Ex

tre
m

is
m

us
22

2.
21

2,
39

22
2.

21
2,

39
19

9.
99

0,
07

20
.0

00
,0

0
Ko

-F
in

an
zi

er
un

g 
So

zi
al

be
hö

rd
e*

2.
22

2,
32

 E
ig

en
m

itt
el

in
sg

es
am

t v
om

 B
AF

zA
 b

ew
illi

gt
e 

Zu
w

en
du

ng
sm

iit
te

l:

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/5515

3



Er
lä

ut
er

un
g

du
rc

h 
So

zi
al

be
hö

rd
e

B
AF

zA
Fa

ch
be

hö
rd

e
ge

sa
m

t
B

ea
nt

ra
gt

e 
M

itt
el

 in
 E

ur
o

20
20

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Pr
oj

ek
te

Tr
äg

er

Q
ua

liM
oV

e
Is

la
m

is
ch

es
 W

is
se

ns
ch

af
ts

- 
un

d 
Bi

ld
un

gs
is

tit
ut

Vi
el

fa
lts

ge
st

al
tu

ng
/A

nt
id

is
kr

im
in

ie
ru

ng
22

2.
22

2,
00

20
0.

00
0,

00
22

.2
22

,0
0

22
2.

22
2,

00
Ko

-F
in

an
zi

er
un

g 
So

zi
al

be
hö

rd
e*

Le
ga

to
 - 

Is
la

m
is

m
us

pr
äv

en
tio

n 
im

 
ju

st
iz

ie
lle

n 
Fe

ld
 (P

rä
Ju

s)
Am

bu
la

nt
e 

M
aß

na
hm

en
 

Al
to

na
e.

V.

re
lig

iö
s 

be
gr

ün
de

te
te

r 
Ex

tre
m

is
m

us

53
7.

87
4,

00
48

8.
97

6,
18

48
.8

97
,6

2
53

7.
87

3,
80

Ko
-F

in
an

zi
er

un
g 

BJ
V*

*, 
ge

rin
ge

re
Zu

w
en

du
ng

 a
uf

gr
un

d 
ni

ed
rig

er
em

Le
is

tu
ng

su
m

fa
ng

s
in

sb
es

on
de

re
 b

ei
 P

er
so

na
l- 

un
d

H
on

or
ar

ko
st

en
.

*B
eh

ör
de

 fü
r A

rb
ei

t, 
G

es
un

dh
ei

t,
So

zi
al

es
, F

am
ilie

 u
nd

 In
te

gr
at

io
n

**
 B

eh
ör

de
 fü

r J
us

tiz
 u

nd
 

Ve
rb

ra
uc

he
rs

ch
ut

z

Drucksache 22/5515  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

4



B
ea

nt
ra

gt
e 

M
itt

el
 

in
 E

ur
o

da
vo

n:
 B

un
de

s-
m

itt
el

da
vo

n:
 K

o-
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 

B
ez

irk
sa

m
t

ge
sa

m
t

H
am

bu
rg

- 
M

itt
e

D
em

ok
ra

tie
 L

eb
en

 2
02

0
Pa

rt
ne

rs
ch

af
t f

ür
 D

em
ok

ra
tie

 W
ilh

el
m

sb
ur

g
D

em
ok

ra
tie

st
är

ku
ng

, G
es

ta
ltu

ng
 v

on
 

Vi
el

fa
lt,

 P
rä

ve
nt

io
n 

vo
n 

Ex
tre

m
is

m
us

13
8.

88
9

12
5.

00
0

13
.8

89
13

8.
88

9
hö

he
re

 
Fö

rd
er

su
m

m
e

0

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

ik
m

 e
.V

.
U

m
se

tz
un

g 
Ko

or
di

ni
er

un
gs

- u
nd

 
Fa

ch
st

el
le

 d
er

 P
ar

tn
er

sc
ha

ft 
fü

r 
D

em
ok

ra
tie

 in
 W

ilh
el

m
sb

ur
g 

in
kl

. 
M

itt
el

ve
rg

ab
e 

au
s 

Ak
tio

ns
- u

nd
 

In
tit

ia
tiv

fo
nd

s,
 J

ug
en

df
on

ds
 u

nd
 

Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
- u

nd
 

Ve
rn

et
zu

ng
sf

on
ds

13
3.

88
9

12
0.

00
0

13
.8

89
13

3.
88

9

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g
50

00
 E

ur
o 

w
er

de
n 

vo
m

 B
ez

irk
sa

m
t 

di
re

kt
 v

er
au

sg
ab

t. 
D

ie
 A

br
ec

hn
un

g 
er

fo
lg

t ü
be

r 
H

on
or

ar
ve

rtr
äg

e.

Pa
rt

ne
rs

ch
af

t f
ür

 D
em

ok
ra

tie
 in

 S
t. 

G
eo

rg
/H

am
m

/B
or

gf
el

de
D

em
ok

ra
tie

st
är

ku
ng

; G
es

ta
ltu

ng
 v

on
 

Vi
el

fa
lt,

 P
rä

ve
nt

io
n 

vo
n 

Ex
tre

m
is

m
us

13
8.

88
9

12
5.

00
0

13
.8

89
13

8.
88

9
hö

he
re

 
Fö

rd
er

su
m

m
e

0

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

ik
m

 e
.V

.

U
m

se
tz

un
g 

Ko
or

di
ni

er
un

gs
- u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 in

 S
t. 

G
eo

rg
/H

am
m

/B
or

gf
el

de
 in

kl
. 

M
itt

el
ve

rg
ab

e 
au

s 
Ak

tio
ns

- u
nd

 
In

tit
ia

tiv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

- u
nd

 
Ve

rn
et

zu
ng

sf
on

ds

13
3.

88
9

12
0.

00
0

13
.8

89
13

3.
88

9

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g

50
00

 E
ur

o 
w

er
de

n 
vo

m
 B

ez
irk

sa
m

t 
di

re
kt

 v
er

au
sg

ab
t. 

D
ie

 A
br

ec
hn

un
g 

er
fo

lg
t ü

be
r 

H
on

or
ar

ve
rtr

äg
e.

Pa
rt

ne
rs

ch
af

t f
ür

 D
em

ok
ra

tie
 B

ill
st

ed
t-

M
üm

m
el

m
an

ns
be

rg
D

em
ok

ra
tie

st
är

ku
ng

; G
es

ta
ltu

ng
 v

on
 

Vi
el

fa
lt;

 P
rä

ve
nt

io
n 

vo
n 

Ex
tre

m
is

m
us

13
8.

88
9

12
5.

00
0

13
.8

89
13

8.
88

9
hö

he
re

 
Fö

rd
er

su
m

m
e

0
da

vo
n 

pe
r Z

uw
en

du
ng

sb
es

ch
ei

d 
w

ei
te

rg
el

ei
te

t 
an

:

ik
m

 e
.V

.

U
m

se
tz

un
g 

Ko
or

di
ni

er
un

gs
- u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 in

 B
ill

st
ed

t-
M

üm
m

el
m

an
ns

be
rg

 in
kl

. 
M

itt
el

ve
rg

ab
e 

au
s 

Ak
tio

ns
- u

nd
 

In
tit

ia
tiv

fo
nd

s,
 J

ug
en

df
on

ds
 u

nd
 

Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
- u

nd
 

Ve
rn

et
zu

ng
sf

on
ds

13
3.

88
9

12
0.

00
0

13
.8

89
13

3.
88

9

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 in
 d

en
 

B
ez

irk
en

 
Tr

äg
er

/P
ro

je
kt

e

20
20

be
re

itg
es

te
llt

er
 

St
el

le
na

nt
ei

l a
ls

 
Te

il 
de

r K
o-

Fi
na

nz
ie

ru
ng

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Er
lä

ut
er

un
ge

n 
be

i 
Ve

rä
nd

er
un

ge
n 

zu
m

 V
or

ja
hr

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he
/P

ro
je

kt
zi

el

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/5515

5

Anlage 2



B
ea

nt
ra

gt
e 

M
itt

el
 

in
 E

ur
o

da
vo

n:
 B

un
de

s-
m

itt
el

da
vo

n:
 K

o-
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 

B
ez

irk
sa

m
t

ge
sa

m
t

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 in
 d

en
 

B
ez

irk
en

 
Tr

äg
er

/P
ro

je
kt

e

20
20

be
re

itg
es

te
llt

er
 

St
el

le
na

nt
ei

l a
ls

 
Te

il 
de

r K
o-

Fi
na

nz
ie

ru
ng

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Er
lä

ut
er

un
ge

n 
be

i 
Ve

rä
nd

er
un

ge
n 

zu
m

 V
or

ja
hr

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he
/P

ro
je

kt
zi

el

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g

50
00

 E
ur

o 
w

er
de

n 
vo

m
 B

ez
irk

sa
m

t 
di

re
kt

 v
er

au
sg

ab
t. 

D
ie

 A
br

ec
hn

un
g 

er
fo

lg
t ü

be
r 

H
on

or
ar

ve
rtr

äg
e.

W
an

ds
be

k
D

em
ok

ra
tie

 L
eb

en
 2

02
0

Lo
ka

le
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 
W

an
ds

be
k 

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
, G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt,
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
13

8.
73

7,
00

12
5.

00
0,

00
13

.7
37

,0
0

13
8.

73
7

0,
5

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

Jo
ha

nn
- D

an
ie

l L
aw

ae
tz

 S
tif

tu
ng

Ko
or

di
ni

er
un

gs
 u

nd
 F

ac
hs

te
lle

 d
er

 
Pa

rtn
er

sc
ha

ft 
fü

r D
em

ok
ra

tie
 

W
an

ds
be

k 
, U

m
se

tz
un

g 
de

r 
Pr

oj
ek

tz
ie

le
 (u

.a
. V

er
ga

be
 d

er
 

w
ei

te
rg

el
ei

te
te

n 
M

itt
el

 a
n 

D
rit

te
 a

us
 

Ak
tio

ns
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

, F
on

ds
 fü

r 
Ve

rn
et

zu
ng

 u
nd

 Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
ar

be
it)

13
8.

73
7

D
em

ok
ra

tie
 L

eb
en

 2
02

0
Lo

ka
le

 P
ar

tn
er

sc
ha

fte
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 
H

ar
bu

rg
 

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
, G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt,
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
13

8.
00

0,
00

 €
   

   
12

4.
20

0,
00

 €
  

   
   

  1
3.

80
0,

00
 €

 
  1

38
.0

00
,0

0 
€ 

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

H
ar

bu
rg

Jo
ha

nn
- D

an
ie

l L
aw

ae
tz

 S
tif

tu
ng

Vi
el

fa
lt 

G
es

ta
lte

n-
D

em
ok

ra
tie

 fö
rd

er
n 

- 
Ex

tre
m

is
m

us
 v

or
be

ug
en

: V
ie

lfa
lt 

is
t i

n 
H

ar
bu

rg
 a

ne
rk

an
nt

e 
un

d 
ge

le
bt

e 
R

ea
lit

ät
 -

R
es

se
nt

im
en

ts
 s

in
d 

ab
ge

ba
ut

 u
nd

 
D

iv
er

si
tä

t i
st

 a
ls

 P
ot

en
zi

al
 a

ne
rk

an
nt

   
   

   
13

5.
00

0,
00

 €
 

   
  1

21
.2

00
,0

0 
€ 

   
   

  1
3.

80
0,

00
 €

 
  1

35
.0

00
,0

0 
€ 

Be
trä

ge
 e

rh
öh

en
 

si
ch

 g
eg

en
üb

er
 

Vo
rja

hr
 in

 d
er

 
ne

ue
n 

Fö
rd

er
ph

as
e 

de
r 

Pa
rtn

er
sc

ha
fte

n 
fü

r D
em

ok
ra

tie
 . 

Ve
rw

en
du

ng
sz

w
e

ck
e 

un
te

rs
ch

ei
de

n 
si

ch
 in

 d
er

 
Pr

og
ra

m
m

vo
rg

ab
e:

 V
ie

lfa
lt 

G
es

ta
lte

n 
- 

D
em

ok
ra

tie
 

fö
rd

er
n 

- 
Ex

tre
m

is
m

us
 

vo
rb

eu
ge

n

0,
5

Po
rta

bl
o 

G
m

bH
C

oa
ch

in
g

   
   

   
   

 3
.0

00
,0

0 
€ 

   
   

   
3.

00
0,

00
 €

 
   

   
3.

00
0,

00
 €

 
Lo

ka
le

 P
ar

tn
er

sc
ha

fte
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 
Sü

de
re

lb
e 

N
eu

gr
ab

en
-F

is
ch

be
k

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
, G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt,
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
13

8.
00

0,
00

 €
   

   
12

4.
20

0,
00

 €
  

   
   

  1
3.

80
0,

00
 €

 
  1

38
.0

00
,0

0 
€ 

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

Drucksache 22/5515  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

6



B
ea

nt
ra

gt
e 

M
itt

el
 

in
 E

ur
o

da
vo

n:
 B

un
de

s-
m

itt
el

da
vo

n:
 K

o-
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 

B
ez

irk
sa

m
t

ge
sa

m
t

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 in
 d

en
 

B
ez

irk
en

 
Tr

äg
er

/P
ro

je
kt

e

20
20

be
re

itg
es

te
llt

er
 

St
el

le
na

nt
ei

l a
ls

 
Te

il 
de

r K
o-

Fi
na

nz
ie

ru
ng

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Er
lä

ut
er

un
ge

n 
be

i 
Ve

rä
nd

er
un

ge
n 

zu
m

 V
or

ja
hr

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he
/P

ro
je

kt
zi

el

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

-S
tif

tu
ng

U
m

se
tz

un
g 

Ko
or

di
ne

ru
ng

s-
 u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 S

üd
er

el
be

 (K
uF

) i
nk

l. 
M

itt
el

ve
rg

ab
e 

au
s 

Ak
tio

ns
- u

nd
 

In
itia

tiv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Fo

nd
s 

fü
r V

er
ne

tz
un

gs
 u

nd
 

Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
ar

be
it

   
   

   
13

5.
00

0,
00

 €
 

   
  1

21
.2

00
,0

0 
€ 

   
   

  1
3.

80
0,

00
 €

 
  1

35
.0

00
,0

0 
€ 

Po
rta

bl
o 

G
m

bH
C

oa
ch

in
g

   
   

   
   

 3
.0

00
,0

0 
€ 

   
   

   
3.

00
0,

00
 €

 
   

   
3.

00
0,

00
 €

 

Al
to

na
D

em
or

ka
tie

 L
eb

en
 2

02
0

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 u
nd

 V
ie

lfa
lt 

Al
to

na
D

em
ok

ra
tie

st
är

ku
ng

, G
es

ta
ltu

ng
 v

on
 

Vi
el

fa
lt,

 P
rä

ve
nt

io
n 

vo
n 

Ex
tre

m
is

m
us

11
2.

50
0

11
2.

50
0

12
.5

00
12

5.
00

0
0,

5

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

0

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

 S
tif

tu
ng

U
m

se
tz

un
g 

de
r K

oo
rd

in
ie

ru
ng

s-
 u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
fte

n 
fü

r 
D

em
ok

ra
tie

 u
nd

 V
ie

lfa
lt 

Al
to

na
 in

kl
. 

M
itt

el
ve

rg
ab

e 
au

s 
Ak

tio
ns

- u
nd

 
In

iti
at

iv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Fo

nd
s 

fü
r V

er
ne

tz
un

g 
un

d 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

ar
bi

et

12
1.

00
0

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g
4.

00
0

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 u
nd

 V
ie

lfa
lt 

R
is

se
n/

Sü
lld

or
f

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
, G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt,
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
11

25
00

11
2.

50
0

12
.5

00
12

5.
00

0

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

 S
tif

tu
ng

U
m

se
tz

un
g 

de
r K

oo
rd

in
ie

ru
ng

s-
 u

nd
 

Fa
ch

st
el

l d
er

 P
ar

tn
er

sc
ha

fte
n 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 u

nd
 V

ie
lfa

lt 
R

is
se

n/
Sü

lld
or

f i
nk

l. 
M

itt
el

ve
rg

ab
e 

au
s 

Ak
tio

ns
- u

nd
 In

iti
ta

tiv
fo

nd
s,

 
Ju

ge
nd

fo
nd

s,
 u

nd
 F

on
ds

 fü
r 

Ve
rn

et
zu

ng
 u

nd
 Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

ar
be

it

12
0.

00
0

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g
5.

00
0

H
am

bu
rg

- 
M

itt
e

D
em

ok
ra

tie
 L

eb
en

 2
02

0
Pa

rt
ne

rs
ch

af
t f

ür
 D

em
ok

ra
tie

 B
ill

st
ed

t-
M

üm
m

el
m

an
ns

be
rg

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
; G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt;
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
13

8.
88

9
12

5.
00

0
13

.8
89

13
8.

88
9

0

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

ik
m

 e
.V

.
U

m
se

tz
un

g 
Ko

or
di

ni
er

un
gs

- u
nd

 
Fa

ch
st

el
le

 d
er

 P
ar

tn
er

sc
ha

ft 
fü

r 
D

em
ok

ra
tie

 in
 B

ill
st

ed
t-

M
üm

m
el

m
an

ns
be

rg
 in

kl
. 

M
itt

el
ve

rg
ab

e 
au

s 
Ak

tio
ns

- u
nd

 
In

tit
ia

tiv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

- u
nd

 
Ve

rn
et

zu
ng

sf
on

ds

13
3.

88
9

12
0.

00
0

13
.8

89
13

3.
88

9

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g
50

00
 E

ur
o 

w
er

de
n 

vo
m

 B
ez

irk
sa

m
t 

di
re

kt
 v

er
au

sg
ab

t. 
D

ie
 A

br
ec

hn
un

g 
er

fo
lg

t ü
be

r 
H

on
or

ar
ve

rtr
äg

e.

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/5515

7



B
ea

nt
ra

gt
e 

M
itt

el
 

in
 E

ur
o

da
vo

n:
 B

un
de

s-
m

itt
el

da
vo

n:
 K

o-
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 

B
ez

irk
sa

m
t

ge
sa

m
t

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 in
 d

en
 

B
ez

irk
en

 
Tr

äg
er

/P
ro

je
kt

e

20
20

be
re

itg
es

te
llt

er
 

St
el

le
na

nt
ei

l a
ls

 
Te

il 
de

r K
o-

Fi
na

nz
ie

ru
ng

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Er
lä

ut
er

un
ge

n 
be

i 
Ve

rä
nd

er
un

ge
n 

zu
m

 V
or

ja
hr

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he
/P

ro
je

kt
zi

el

Pa
rt

ne
rs

ch
af

t f
ür

 D
em

ok
ra

tie
 S

t. 
G

eo
rg

/H
am

m
/B

or
gf

el
de

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
, G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt,
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
13

8.
88

9
12

5.
00

0
13

.8
89

13
8.

88
9

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

ik
m

 e
.V

.

U
m

se
tz

un
g 

Ko
or

di
ni

er
un

gs
- u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 in

kl
. M

itt
el

ve
rg

ab
e 

au
s 

Ak
tio

ns
- u

nd
 In

iti
at

iv
fo

nd
s,

 
Ju

ge
nd

fo
nd

s 
un

d 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

- 
Pa

rti
zi

pa
tio

ns
- u

nd
 V

er
ne

tz
un

gs
fo

nd
s

13
3.

88
9

12
0.

00
0

13
.8

89

13
3.

88
9

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g

50
00

 E
ur

o 
w

er
de

n 
vo

m
 B

ez
irk

sa
m

t 
di

re
kt

 v
er

au
sg

ab
t. 

D
ie

 A
br

ec
hn

un
g 

er
fo

lg
t ü

be
r 

H
on

or
ar

ve
rtr

äg
e.

Pa
rt

ne
rs

ch
af

t f
ür

 D
em

ok
ra

tie
 W

ilh
el

m
sb

ur
g

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
; G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt;
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
13

8.
88

9
12

5.
00

0
13

.8
89

13
8.

88
9

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

ik
m

 e
.V

.

U
m

se
tz

un
g 

Ko
or

di
ni

er
un

gs
- u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 in

 W
ilh

el
m

sb
ur

g 
in

kl
. 

M
itt

el
ve

rg
ab

e 
au

s 
Ak

tio
ns

- u
nd

 
In

tit
ia

tiv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

- u
nd

 
Ve

rn
et

zu
ng

sf
on

ds

13
3.

88
9

12
0.

00
0

13
.8

89
13

3.
88

9

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g

50
00

 E
ur

o 
w

er
de

n 
vo

m
 B

ez
irk

sa
m

t 
di

re
kt

 v
er

au
sg

ab
t. 

D
ie

 A
br

ec
hn

un
g 

er
fo

lg
t ü

be
r 

H
on

or
ar

ve
rtr

äg
e.

W
an

ds
be

k
D

em
ok

ra
tie

 L
eb

en
 2

02
1

Lo
ka

le
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 
W

an
ds

be
k 

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
, G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt,
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us
13

8.
73

7,
00

12
5.

00
0,

00
13

.7
37

,0
0

13
8.

73
7

0,
5

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

Jo
ha

nn
- D

an
ie

l L
aw

ae
tz

 S
tif

tu
ng

Ko
or

di
ni

er
un

gs
 u

nd
 F

ac
hs

te
lle

 d
er

 
Pa

rtn
er

sc
ha

ft 
fü

r D
em

ok
ra

tie
 

W
an

ds
be

k 
, U

m
se

tz
un

g 
de

r 
Pr

oj
ek

tz
ie

le
 (u

.a
. V

er
ga

be
 d

er
 

w
ei

te
rg

el
ei

te
te

n 
M

itt
el

 a
n 

D
rit

te
 a

us
 

Ak
tio

ns
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

, F
on

ds
 fü

r 
Ve

rn
et

zu
ng

 u
nd

 Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
ar

be
it)

13
8.

73
7

H
ar

bu
rg

D
em

ok
ra

tie
 L

eb
en

 2
02

1
Lo

ka
le

 P
ar

tn
er

sc
ha

fte
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 
H

ar
bu

rg
 

Vi
el

fa
lt 

G
es

ta
lte

n-
D

em
ok

ra
tie

 fö
rd

er
n 

- 
Ex

tre
m

is
m

us
 v

or
be

ug
en

: V
ie

lfa
lt 

is
t i

n 
H

ar
bu

rg
 a

ne
rk

an
nt

e 
un

d 
ge

le
bt

e 
R

ea
lit

ät
 -

R
es

se
nt

im
en

ts
 s

in
d 

ab
ge

ba
ut

 u
nd

 
D

iv
er

si
tä

t i
st

 a
ls

 P
ot

en
zi

al
 a

ne
rk

an
nt

13
8.

00
0,

00
 €

   
   

12
4.

20
0,

00
 €

  
   

   
  1

3.
80

0,
00

 €
 

  1
38

.0
00

,0
0 

€ 

Drucksache 22/5515  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

8



B
ea

nt
ra

gt
e 

M
itt

el
 

in
 E

ur
o

da
vo

n:
 B

un
de

s-
m

itt
el

da
vo

n:
 K

o-
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 

B
ez

irk
sa

m
t

ge
sa

m
t

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 in
 d

en
 

B
ez

irk
en

 
Tr

äg
er

/P
ro

je
kt

e

20
20

be
re

itg
es

te
llt

er
 

St
el

le
na

nt
ei

l a
ls

 
Te

il 
de

r K
o-

Fi
na

nz
ie

ru
ng

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Er
lä

ut
er

un
ge

n 
be

i 
Ve

rä
nd

er
un

ge
n 

zu
m

 V
or

ja
hr

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he
/P

ro
je

kt
zi

el

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

-S
tif

tu
ng

U
m

se
tz

un
g 

Ko
or

di
ne

ru
ng

s-
 u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 H

ar
bu

rg
 (K

uF
) i

nk
l. 

M
itt

el
ve

rg
ab

e 
au

s 
Ak

tio
ns

- u
nd

 
In

iti
at

iv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Fo

nd
s 

fü
r V

er
ne

tz
un

gs
 u

nd
 

Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
ar

be
it

   
   

   
13

5.
00

0,
00

 €
 

   
  1

21
.2

00
,0

0 
€ 

   
   

  1
3.

80
0,

00
 €

 
  1

35
.0

00
,0

0 
€ 

Po
rta

bl
o 

G
m

bH
C

oa
ch

in
g

   
   

   
   

 3
.0

00
,0

0 
€ 

   
   

   
3.

00
0,

00
 €

 
   

   
3.

00
0,

00
 €

 
0,

5

Lo
ka

le
 P

ar
tn

er
sc

ha
fte

n 
fü

r D
em

ok
ra

tie
 

Sü
de

re
lb

e 
(N

eu
gr

ab
en

-F
is

ch
be

k)
Vi

el
fa

lt 
G

es
ta

lte
n-

D
em

ok
ra

tie
 fö

rd
er

n 
- 

Ex
tre

m
is

m
us

 v
or

be
ug

en
13

8.
00

0,
00

 €
   

   
12

4.
20

0,
00

 €
  

   
   

  1
3.

80
0,

00
 €

 
  1

38
.0

00
,0

0 
€ 

Be
trä

ge
 e

rh
öh

en
 

si
ch

 g
eg

en
üb

er
 

Vo
rja

hr
 in

 d
er

 
ne

ue
n 

Fö
rd

er
ph

as
e 

de
r 

Pa
rtn

er
sc

ha
fte

n 
fü

r D
em

ok
ra

tie
 . 

Ve
rw

en
du

ng
sz

w
e

ck
e 

un
te

rs
ch

ei
de

n 
si

ch
 in

 d
er

 
Pr

og
ra

m
m

vo
rg

ab
e:

 V
ie

lfa
lt 

G
es

ta
lte

n 
- 

D
em

ok
ra

tie
 

fö
rd

er
n 

- 
Ex

tre
m

is
m

us
 

vo
rb

eu
ge

n

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

-S
tif

tu
ng

U
m

se
tz

un
g 

Ko
or

di
ne

ru
ng

s-
 u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
ft 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 S

üd
er

el
be

 (K
uF

) i
nk

l. 
M

itt
el

ve
rg

ab
e 

au
s 

Ak
tio

ns
- u

nd
 

In
itia

tiv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Fo

nd
s 

fü
r V

er
ne

tz
un

gs
 u

nd
 

Ö
ffe

nt
lic

hk
ei

ts
ar

be
it

   
   

   
13

5.
00

0,
00

 €
 

   
  1

21
.2

00
,0

0 
€ 

   
   

  1
3.

80
0,

00
 €

 
  1

35
.0

00
,0

0 
€ 

Po
rta

bl
o 

G
m

bH
C

oa
ch

in
g

   
   

   
   

 3
.0

00
,0

0 
€ 

   
   

   
3.

00
0,

00
 €

 
   

   
3.

00
0,

00
 €

 

Al
to

na
D

em
or

ka
tie

 L
eb

en
 2

02
0

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 u
nd

 V
ie

lfa
lt 

Al
to

na
D

em
ok

ra
tie

st
är

ku
ng

, G
es

ta
ltu

ng
 v

on
 

Vi
el

fa
lt,

 P
rä

ve
nt

io
n 

vo
n 

Ex
tre

m
is

m
us

11
2.

50
0

11
2.

50
0

12
.5

00
12

5.
00

0
0,

5

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

0

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

 S
tif

tu
ng

U
m

se
tz

un
g 

de
r K

oo
rd

in
ie

ru
ng

s-
 u

nd
 

Fa
ch

st
el

le
 d

er
 P

ar
tn

er
sc

ha
fte

n 
fü

r 
D

em
ok

ra
tie

 u
nd

 V
ie

lfa
lt 

Al
to

na
 in

kl
. 

M
itt

el
ve

rg
ab

e 
au

s 
Ak

tio
ns

- u
nd

 
In

iti
at

iv
fo

nd
s,

 J
ug

en
df

on
ds

 u
nd

 
Fo

nd
s 

fü
r V

er
ne

tz
un

g 
un

d 
Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

ar
bi

et

12
1.

00
0

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g
4.

00
0

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 u
nd

 V
ie

lfa
lt 

R
is

se
n/

Sü
lld

or
f

D
em

ok
ra

tie
st

är
ku

ng
, G

es
ta

ltu
ng

 v
on

 
Vi

el
fa

lt,
 P

rä
ve

nt
io

n 
vo

n 
Ex

tre
m

is
m

us

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/5515

9



B
ea

nt
ra

gt
e 

M
itt

el
 

in
 E

ur
o

da
vo

n:
 B

un
de

s-
m

itt
el

da
vo

n:
 K

o-
Fi

na
nz

ie
ru

ng
 

B
ez

irk
sa

m
t

ge
sa

m
t

Pa
rt

ne
rs

ch
af

te
n 

fü
r D

em
ok

ra
tie

 in
 d

en
 

B
ez

irk
en

 
Tr

äg
er

/P
ro

je
kt

e

20
20

be
re

itg
es

te
llt

er
 

St
el

le
na

nt
ei

l a
ls

 
Te

il 
de

r K
o-

Fi
na

nz
ie

ru
ng

B
ew

ill
ig

te
 M

itt
el

 in
 E

ur
o

Er
lä

ut
er

un
ge

n 
be

i 
Ve

rä
nd

er
un

ge
n 

zu
m

 V
or

ja
hr

Pr
äv

en
tio

ns
be

re
ic

he
/P

ro
je

kt
zi

el

da
vo

n 
pe

r Z
uw

en
du

ng
sb

es
ch

ei
d 

w
ei

te
rg

el
ei

te
t 

an
:

11
25

00
11

2.
50

0
12

.5
00

12
5.

00
0

Jo
ha

nn
 D

an
ie

l L
aw

ae
tz

 S
tif

tu
ng

U
m

se
tz

un
g 

de
r K

oo
rd

in
ie

ru
ng

s-
 u

nd
 

Fa
ch

st
el

l d
er

 P
ar

tn
er

sc
ha

fte
n 

fü
r 

D
em

ok
ra

tie
 u

nd
 V

ie
lfa

lt 
R

is
se

n/
Sü

lld
or

f i
nk

l. 
M

itt
el

ve
rg

ab
e 

au
s 

Ak
tio

ns
- u

nd
 In

iti
ta

tiv
fo

nd
s,

 
Ju

ge
nd

fo
nd

s,
 u

nd
 F

on
ds

 fü
r 

Ve
rn

et
zu

ng
 u

nd
 Ö

ffe
nt

lic
hk

ei
ts

ar
be

it

12
0.

00
0

Po
rta

bl
o

C
oa

ch
in

g
5.

00
0

Drucksache 22/5515  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode

10

noch Anlage 2



Projekte Träger

Präventionsbereiche 
(Rechtsextremismus, religiös 

begründeter Extremismus, 
Linksextremismus)

Herkunft der Mittel (bitte 
Quelle benennen) 2020

Bewilligte Mittel 
in Euro

Gespräch mit E.Bejarano und 
Konzert

Freunde des Museums der Arbeit e.V.
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
2.425,00 €        

Islam und Judentum - Workshop und 
Diskussionsreihe für 
Moscheegemeinden in Hamburg

Türkische Gemeinde in Hamburg und 
Umgebung e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.950,00 €        

WE 2020
TopAfric e.V

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
8.100,00 €        

Produktion eines Kurzfilms mit 
Arbeitstitel "Liebe 2020"

Einzelperson
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.450,00 €        

Theaterprojekt Hamburger Juden 
und Nichtjuden "Von Schmerz, Lust 
und Weiterleben im Weissen Hotel"

Einzelperson
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.950,00 €        

Herausforderung in der Arbeit als 
Sicherheitsmitarbeiter von 
Geflüchtetenunterkünften

WEKO Sicherheitsdienste GmbH
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.900,00 €        

Deine Moschee. Begegnung, 
Austausch, Zusammenhalt Integrationspunkt Hamburg IPV gUG

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.600,00 €        

Lehmbaufestival 2020
Bunte Kuh e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

Africa Day 2020
IMIC e.V

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

Neuallermöhe - Vielfalt gegen 
Ausgrenzung

Sprungbrett e.V.
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
2.700,00 €        

"Corona-Mythen aufklären" Website
Einzelperson

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.500,00 €        

9. Afrikan. Filmfestival
Augen Blicke Afrika e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
2.000,00 €        

Runder Tisch Diversität

Dachverband Freie Darstellende 
Künste Hamburg e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
1.800,00 €        

Workshop Antisemitismus in und aus 
der Türkei

Interkulturelle Werkstatt e.V.
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

Online-Workshops/Videos gegen 
Extremisierung während der Corona-
Zeit für Jugendliche

Einzelperson
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.500,00 €        

Bekämpfung von rassistischen 
Phänomenen und Feindlichkeiten bei 
Kindern

KulTour Miteinander gUG
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
3.330,00 €        

pädagogische Philosophie gegen 
rechtsextrem. Entwicklungen bei 
Kindern

Professional Dreamer UG
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.500,00 €        

Wanderausstellung "Geschichte 
Roma, Sinti, Antiziganismus"

ildungsverein der Roma zu Hamburg e.V
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

Monitoringsystem und 
Transferplattform Radikalisierung 
(MOTRA)

Universität Hamburg; Fakultät 
Rechtswissenschaft, Lehrstuhl für 
Kriminologie

Phänomene übergreifender 
Extremismen - unter besonderer 
Berücksichtigung des islamischen 
Extremismus / religiös salafistisch 
motiverter Extremismus

Bundesministerium für 
Bildung und Forschung 
(BMBF) / 
Bundesministerium für 
Inneres (BMI)

726.000
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Projekte Träger

Präventionsbereiche 
(Rechtsextremismus, religiös 

begründeter Extremismus, 
Linksextremismus)

Herkunft der Mittel (bitte 
Quelle benennen) 2021

Bewilligte Mittel 
in Euro

Aktionswoche gegen Rechts
Dolle Deerns e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
3.406,50 €        

Lehmbaufestival 2021
Bunte Kuh e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

WE 2021
TopAfric e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde

Antirassismus- und Empowerment-
Training

Internationale 
Jugendgemeinschaftsdienste -

Landesverein Hamburg-Schleswig-
Holstein e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde

1.429,00 €        

Jüdische Filmtage in Hamburg
Jüdische Gemeinde in Hamburg

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

Wandzeitung z. migrantischen 
Widerstand im Hamburg der 90er

Kampnagel Internationale Kulturfabrik
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.700,00 €        

MUTIGE VIELFALT 2021 - PARTY -
PARTIZIPATION 4.0 M.U.T. Musik u. Toleranz e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

The Other Conversation -series one
Das Andere Projekt/The Other Projekt e.V

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.880,00 €        

Handreichung: Instrumentalisierung 
von Kinder und Jugendl. durch 
Akteure der Corona-Proteste

Einzelperson
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.500,00 €        

Sandspiele 2021
Sand für Alle e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
3.069,00 €        

Bildungsbaustein gegen Corona-
Mythen

Einzelperson
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.470,00 €        

Hamburger Ramadan Pavillon 2021
Der islamische Bund e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
-  € 

Fest am 08.05.21
Einzelperson

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
5.000,00 €        

Musik. Inszenierung "Aarons 
Hochzeit" an Liberaler Jüd. 
Gemeinde HH

Klezmerlech e.V. 
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
1.850,00 €        

Vortrag Odesser "Der Dreißigjährige 
Krieg - Wendepunkt im Schicksal der 
Juden

Klezmerlech e.V. 
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
1.300,00 €        

Tag der offenen Tür Juni 2021
Liberale Jüdische Gemeinde

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
2.000,00 €        

Kindermusical im Okt. 2021 Liberale Jüdische Gemeinde
 

Vorbeugung und Bekämpfung von Sozialbehörde 1.700,00 €        

20. Festival d. jüd. Kultur in 
Deutschland im November 2021

Liberale Jüdische Gemeinde
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
2.850,00 €        

Buchvorstellung "Germ. Welt zum 
Anfang des jüd. Lebens in 
Deutschland

Haus der Wissenschaftler e.V.
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
1.800,00 €

Film-Workshop "Krieg und Shoa" für 
Kinder u. Jgdl.

Messianisches Leben und Lernen 
Hamburg e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
2.175,00 €

Veranstaltungswoche "zu-recht-
kommen"

Diakonisches Werk Hamburg 
Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
4.830,08 €

10. afrikan. Filmfestival
AugenBlickeAfrika e.V.

Förderung demokratischer Kultur, 
Vorbeugung und Bekämpfung von 
Rechtsextremismus...

Sozialbehörde
2.000,00 €

Monitoringsystem und 
Transferplattform Radikalisierung 
(MOTRA)

Universität Hamburg; Fakultät 
Rechtswissenschaft, Lehrstuhl für 
Kriminologie

Phänomene übergreifender 
Extremismen - unter besonderer 
Berücksichtigung des islamischen 
Extremismus / religiös salafistisch 
motiverter Extremismus

Bundesministerium für 
Bildung und Forschung 
(BMBF) / 
Bundesministerium für 
Inneres (BMI)

1.220.000€
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	5515ska_Text
	Schriftliche Kleine Anfrage der Abgeordneten Andreas Grutzeck und Dennis Gladiator (CDU) vom 20.08.21 und Antwort des Senats 
	Betr.: Was plant der rot-grüne Senat mit den Geldern aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“ im Jahr 2021? 
	Einleitung für die Fragen: 
	Frage 1: In welcher Höhe haben die BASFI, die Bezirke beziehungsweise Träger aus Hamburg für das Jahr 2020 und 2021 jeweils Zuwendungen aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“ beantragt? Bitte mit angeben, inwiefern sich die Beträge und Verwendungszwecke von denen des Vorjahrs unterscheiden. 
	Frage 2: Welche Träger erhalten im Jahr 2020 und 2021 jeweils Zuwendungen in welcher Höhe für jeweils welches Projekt mit welchem Ziel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“? Bitte aufschlüsseln, von welcher Hamburger Stelle die Träger die Gelder erhielten und wie hoch die jeweilige Ko-Finanzierung der ausgebenden Stelle war. 
	Frage 3: Welche Träger und Projekte wurden beziehungsweise werden im Jahr 2020 und 2021 aus jeweils welchen Gründen neu in die Förderung aufgenommen beziehungsweise erhalten warum eine höhere Förderung als im Vorjahr und welche sind aus welchen Gründen rausgefallen oder in der Förderhöhe reduziert worden? 
	Antwort zu Fragen 1, 2 und 3: 

	Frage 4: Welche vom Senat finanzierten Träger beziehungsweise Projekte befassen sich jeweils mit der Prävention in den Bereichen Rechts-extremismus, Salafismus und Linksextremismus und welche Förderhöhen aus welchen Quellen stehen jeweils dahinter? Bitte hier einmal für das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ unter diesem Aspekt aufschlüsseln und außerdem auch andere im Jahr 2020 und 2021 geförderte Projekte im Bereich der Extremismusprävention entsprechend aufschlüsseln. 
	Antwort zu Frage 4: 
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